

УДК 330.567.2/.4

Гусейнов Эльвин Вагиф оглы,
диссертант, Азербайджанский научно-исследовательский институт экономики
и организации сельского хозяйства при Министерстве сельского хозяйства
Азербайджанской Республики

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ И ПУТИ ЕГО ПОВЫШЕНИЯ

Проблемы уровня жизни населения в Азербайджане и факторы, определяющие его динамику, становятся очень важными. От их решения во многом зависит направленность и темпы дальнейших преобразований в республике и, в конечном счете, политическая, а следовательно и экономическая стабильность в обществе.

В статье раскрыта актуальность темы исследования, которая обусловлена тем фактом, что повышение уровня жизни — социально-приоритетная цель развития общества, важнейшее направление проводимой государством политики доходов и заработной платы. Для достижения этой цели необходим рост ВВП и совершенствование механизма для его распределения на макро- и микроуровнях.

Problems in living standards of population in Azerbaijan and the factors determining its dynamics are very important. The direction and pace of further changes in the country and ultimately political and hence economic stability in society depend largely on their decisions.

The article revealed the relevance of the research topic which is due to the fact that the increase in living standards is social priority goal of social development and important direction of the state's policy of income and wages. To achieve this goal GDP growth and improving the mechanism for its distribution at the macro and micro levels is needed.

Ключевые слова: уровень жизни, социальная сфера, экономическое развитие, предпринимательская деятельность.

Key words: standard of living, social sphere, economic development, business activities.

Социальная политика является частью концепции экономического развития и направлена на регулирование и управление источников благосостояния населения и удовлетворение потребностей. Социальное развитие рассматривается как фактор концепции устойчивого экономического роста. Социальное развитие, социальные проблемы, социальные меры и программы являются основным доминантом социальной политики и реализуются конкретными путями экономического развития республики, социальной защиты и удовлетворением спроса.

Финансовую основу развития социальных сфер составляют государственный и муниципальный бюджеты, а также семейный бюджет, формирующийся за счет населения. Поэтому при совершенствовании бюджетной системы законы о предпринимательстве прямо и косвенно составляют финансовую основу социально-го развития.

В Азербайджане важным фактором экономического роста и экономической безопасности является эффективная организация и реализация социальных реформ.

Проведенные в Азербайджане экономи-

ческие преобразования оказали влияние на динамику и структуру доходов и расходов. В результате успешно проведенных преобразований и последовательной экономической политики из года в год относительно менялась доля государственных доходов и расходов бюджета к ВВП. Бюджетно-налоговая система в основном была направлена на усиление макроэкономической стабильности, экономическое развитие, улучшение уровня жизни и сведению к минимуму бюджетного дефицита. В результате оперативно проведенной бюджетно-налоговой политики усилилась экономическая мощь государства, началось развитие регионов, не нефтяного сектора и предпринимательства, в соответствии с современными стандартами производства реконструкция инфраструктуры, продолжилась деятельность в направлении улучшения уровня жизни населения, государственный бюджет превратился в социальный и инвестиционно ориентированный бюджет, и выступил как источник финансирования государственных программ [1, с. 139].

Совершенствование экономического механизма улучшения уровня жизни населения республики в первую очередь создает выгодные условия для поддержки экономических инициатив трудоспособного населения, улучшения их материального благосостояния. С этой точки зрения благосостояние характеризуется системой специфических показателей.

Следует отметить, что экономическую основу благосостояния населения составляет национальный доход и часть ассигнований в потребительский фонд. При определении уровня жизни и материального благосостояния населения республики недостаточно применение какого-либо одного показателя. С этой целью целесообразно применение комплекса показателей. В республике уровень жизни населения формируется в зависимости от комплексных условий его региона. Различность этих условий служит причиной дифференциальных подходов к уровню жизни населения. Поэтому комплексное исследование уровня жизни какого-либо региона определяется нижеследующей системой показателей:

— показатели, отражающие доходы населения и уровень потребления, структуру объема производства, отраслевую структуру, общественное разделение труда, уровень занятости населения, цены потребительских товаров и услуг, природно-климатические условия, уро-

вень межрегиональных экономических отношений, фонды социально-экономического развития;

— показатели, характеризующие отдельные аспекты уровня жизни населения по республике в целом и в его отдельных природно-экономических районах: номинальный уровень заработной платы, уровень потребительских резервов: прибыль, получаемая с фондов общественного потребления и частных предприятий, социальные трансферты, уровень розничного оборота, развитие социальной инфраструктуры;

— социальные группы и разделение показателей уровня жизни по материальному обеспечению семей, находящихся в их составе.

Показатели уровня жизни населения республики можно разделить на две группы. К первой группе относятся показатели, изменяющие уровень и структуру потребления и остающиеся в стороне от потребительского процесса. Ко второй — показатели, характеризующие фактический уровень и структуру потребления. Первая группа показателей меняется в зависимости от отраслевой структуры экономики республики, размещения производительных сил, особенностей развития. Вторая группа показателей зависит от состава семьи населения, уровня потребления и в потребительской сфере от спроса населения к тем или иным товарам.

Проведенные нами исследования показывают, что трудовые доходы населения республики, полученные от производства, по сравнению с ценой каждодневных потребительских товаров были низкими. Одним из факторов, давших толчок к этому процессу, является то, что производитель не может своевременно получить причитающуюся ему заработную плату за произведенную продукцию.

Еще одним показателем, характеризующим уровень жизни, является разделение доходов на продовольственные и непродовольственные расходы. 70—75% доходов в среднестатистической семье расходуется на продовольственные, а остальные на расходы услуг и непродовольственные расходы. Если более 70% общих затрат трудовых доходов расходуется на продукты питания, то согласно международной методике это указывает на то, что уровень жизни населения находится на очень низком уровне [2, с. 183].

В Азербайджане проведены обоснованные преобразования в системе цен, финансов, кредита денег рыночной инфраструктуры. Обеспечение спроса населения возможно не административным, а научно обоснованным путем и созданием работающего механизма основанного на экономических законах. Таким образом, если постоянно не повышать производство продукции не согласовывать мероприятия в финансово-кредитной сфере, невозможно приобрести резкие изменения в создании стабильности и социальной защите населения.

Следует отметить, что основная цель перехода к новой системе хозяйствования — это улучшение благосостояния населения республики. Однако если плата, данная за труд крестьянина, не окупит его потребностей, то здесь нельзя говорить ни о производительности труда, ни об улучшении материального благосостояния населения.

Проведенные в Азербайджане экономические реформы требуют совершенствования экономического механизма в управлении производством. Потому, что на данном этапе уменьшается объем централизованных бюджетных средств, меняются источники финансирования строительства производственных и непроизводственных объектов, дается преимущество для использования средств предприятия с целью приобретения техники машин и механизмов. В этих условиях возникает необходимость решения проблем социальной защиты населения по принципу рыночной экономики, меняется сущность экономического механизма социальной защиты сельского населения и строится на совершенно новых принципах.

При регулировании экономических и социальных принципов социальная защита и социальное обеспечение населения выступают основным гарантом государства. Во всех государствах, рыночной системой экономики это является закономерностью. Каждое государство старается учитывать социальное развитие, специфические особенности, внутреннее и международное состояние своей страны, обеспечивает регулирование социально-экономических процессов и создает специфическую модель. Например, в США предпринимательская деятельность стимулируется всесторонне. Создаются условия для обогащения более активной части населения. Даются льготы, и пенсии малоимущей части населения и этим обеспечивается минимальный уровень жизни.

Современная система социальной защиты населения должна удовлетворять потребности общества. Наряду с этим, для активной части населения должны обосновываться принципы личной инициативы и ответственности, а также социально-направленные расходы не должны приносить урон эффективности экономики. Должен быть найден такой оптимальный уровень социальных расходов, который бы не нанес урон защите материального и морального интересов населения.

Проведенные нами исследования показывают, что на ассигнование социальных нужд, на уменьшение уровня использования прибыли оказывают воздействие нижеследующие факторы: создание новых форм собственности их зависимость по объективным и субъективным причинам от неправильной оценки заработной платы за производительность труда; обеспечение переработки сельскохозяйственной продукции и снижение объема производства; при решении вопросов, связанных с социальной проблемой села, допустимость несоответствия между потребительскими фондами и сбором средств. В результате воздействия всех этих факторов в сельском хозяйстве уровень роста заработной платы в два раза отставал от уровня производительности труда [4, с. 24].

Одним из факторов, воздействующих на уровень жизни населения, является резкое расслоение между их заработной платой. Это указывает на отрицательные аспекты в системе социальной защиты населения. Таким образом, в условиях перехода к новым рыночным отношениям в объекты социальной защиты должны быть включены нижеследующие слои.

1. Трудоспособная часть населения;
 - а) работающие;
 - б) не занятые в производстве (безработные).
2. Малообеспеченная часть населения;
 - а) пенсионеры, в том числе работающие и не работающие;
 - б) временно потерявшие трудоспособность;
 - в) инвалиды
 - г) матери с детьми
 - е) дети: дошкольники и школьники.

Социальная защита занятой части трудоспособной части населения должна быть направлена на компенсацию снижения уровня жизни в связи с поднятием индексов цен и тарифов, а так же с потерей рабочих мест.

Экономический механизм, воздействующий на материальное благополучие населе-

ния, усовершенствуется непосредственно с помощью государственной поддержки и увеличением роли экономического регулятора. Как правило, в той или иной стране для в мнения об уровне роли государства в управлении экономикой обзревается проводимая в жизнь бюджетная политика, денежно-кредитная система, внешняя экономическая деятельность, занятость населения. В данном случае используются показатели налогов, государственных расходов, бюджетного дефицита и внешнего долга по отношению к ВВП, уровень роста кредитных ресурсов и денежной массы, отношение социальных субсидий к ВВП, удельный вес населения получающих пособия из государственного бюджета, удельный вес населения работающих в государственном секторе и в государственных органах управления.

В улучшении благосостояния населения республики, укреплении экономического механизма важную роль играет совершенствование налоговых и кредитных механизмов и в перспективе их соответствие рыночным принципам.

Развитие предпринимательства играет важную роль в улучшении уровня жизни населения, формировании надежной занятости, в создании гарантированных доходов. Предпринимательская деятельность является неотделимым атрибутом рыночной экономической системы и создает выгодные условия в формировании среды свободной конкуренции и экономической независимости в национальной экономике.

Являющееся неотъемлемым атрибутом рыночных отношений развитие деятельности предпринимательства непосредственно связано с типом и характерными особенностями экономической системы. Таким образом, если в развитых странах предпринимательская деятельность обосновывается на принципах экономической свободы, однако в странах, переживающих процесс трансформации, подчинение предпринимательской деятельности к свободным рыночным законам может оказать отрицательное влияние на экономическую безопасность страны.

Экономические преобразования показывают, что в формировании и развитии предпринимательства и в целом национальной экономике одной из важных проблем является правильное построение механизма цен и государственная ценовая политика

В развитых странах при повышении цен уменьшаются запросы на продукты и услуги,

при этом конкурентоспособные внутренние и внешние производители отвечают на этот процесс понижением цен. В нашей же экономике в сфере цен происходил полностью обратный процесс. И это, в свою очередь, оказывало свое влияние на ослабление экономического механизма социальной защиты населения. Основная часть повышения цен пошла на обеспечение социальной защиты малоимущих слоев населения, при этом реальная заработная плата производителей опустилась на низкий уровень. Таким образом, в первую очередь необходимо закончить процесс приватизации над собственностью, расширить свободное производство и продажу, усилить конкуренцию среди производителей. В этом случае производитель сможет сам оценивать свою продукцию и увеличить свой доход. Несомненно, все это окажет свое влияние на уровень цен и выступит гарантом увеличения материального благосостояния населения [3, с. 416].

С точки зрения социальной защиты населения, одним их главных направлений в системе кредитов является определение объема оптимальных размеров процентов кредитов. Это, с одной стороны, обеспечит денежный оборот банка; с другой стороны, предостережет ослабление социальной защиты населения. Следует отметить что, при формировании рыночной экономики должен расширяться масштаб кредитных отношений. В этом случае необходимо начать кратковременную эмиссию ценных бумаг. Это освободит коммерческие банки от большого объема наличных денег, в особенности в частных структурах создадутся условия для ускорения процесса производства. Все это, по-нашему мнению, будет способствовать улучшению материального благосостояния населения.

Литература:

1. Аббасов А.Ф. Экономика социального рынка. — Баку: Наука и жизнь. 1998. — С. 139.
2. Алиев М.Н. Организация и перспективы развития системы пенсионного обеспечения в Азербайджанской республике. — Баку: "Сяда", 2006. — С. 183.
3. Суринов А.Е. Доходы населения. Опыт качественных изменений. — Москва: Финансы и статистика. 2000. — 416 с.
4. Формирование доходов домашних хозяйств: научные и практические вопросы. Статистические показатели Азербайджана. — Баку: Елм. — 2005.

Стаття надійшла до редакції 25.10.2011 р.